CHAPITRE 1 : INTRODUCTION A LA MICROBIOLOGIE

1. DIVERSITE DU MONDE MICROBIEN

Le monde vivant est divisé en 3 règnes :  Règne animal, Règne végétal, Règne des protistes (les microorganismes)
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[image: image42.png]III-3 Virologie: cycle de réplication du VIH (virus de Pimmunodéficience humaine). '

III-3.1 Légender le document 8 (a rendre avec la copie). ‘
I11-3.2 Quelles cellules humaines peuvent étre infectées par ce virus ? Pourquoi ce virus est-il spé-
cifique de ces cellules ?

II-3.3 Le VIH est un type particulier de virus; donner le nom de ce type de virus.

II-3.4 Légender le document 9 présentant le cycle de multiplication du VIH. Commenter par une
seule phrase chaque étape numérotée de 1 2 9.
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Les microorganismes qui sont invisibles à l’œil nu, appartiennent au règne des protistes divisé en 2 catégories :

	protistes supérieurs
	protistes inférieurs
	Microorganisme sans structure cellulaire

	- protozoaires, 
- champignons microscopiques : moisissures et levures

- algues microscopiques

	bactéries
	les virus 


Les microorganismes bactéries, moisissures, levures, virus, parasites…sont présents partout sur terre, même dans les milieux les plus extrêmes, ils peuvent êtres utiles ou nuisibles selon les circonstances, on peut distinguer 3 flores :


1.1. La flore UTILE*
Elle est utilisée :

- dans l’agroalimentaire : pour la fabrication de yaourt (bactéries), de pain (levures), l’affinage des fromages (bactéries et moisissures), la fermentation alcoolique du vin, de la bière et du cidre (levures)

- dans la médecine : pour la production d’antibiotiques (pénicilline par Pénicillium)

1.2. La flore d’ALTERATION*
Elle assure la biodégradation* des végétaux et des animaux grâce à deux grands processus : la putréfaction* (protéolyse = dégradation des protéines) et le rancissement* (lipolyse = dégradation des lipides) par les microorganismes de l’environnement.

1.3. La flore PATHOGENE*
Elle provoque des maladies chez les différents organismes par exemple des infections alimentaires : Salmonellose, botulisme, listériose, parasitose (ténia, toxoplasme, douve….), hépatite A…

2. Les protozoaires et parasites alimentaires

2.1. Définitions
-Parasite* : organisme vivant au dépend d’un autre organisme, son hôte dont il n’entraîne pas forcément la destruction. 

-Parasitose alimentaire* : maladie due à un parasite transmis à l’homme par la consommation d’un aliment contaminé : eau souillée, animaux (porc, bœuf….), végétaux contaminé ou un manipulateur contaminé (matière fécale)

-Notion de cycle évolutif : Le parasite suit un cycle de développement (évolutif) spécifique au cours de la vie. Il nécessite le passage successif chez différents hôtes pour subir des transformations :

· Hôtes intermédiaires* : étape obligatoire où doit séjourner le parasite pour subir des transformations qui conduisent à sa forme infestante 

· Hôte définitif *: être vivant hébergeant la forme adulte du parasite assurant ainsi la continuité de l’espèce.

Remarque : Certains parasites sont véhiculés par un vecteur qui puise le parasite chez un hôte infesté, le conserve, le transporte et l’inocule à un nouvel hôte sain. Exemple : l’anophèle (minuscule moustique) vecteur du paludisme

2.2. Les principaux parasites alimentaires
	Ténia du bœuf
	Toxoplasme = protozoaire
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En début de grossesse on procède à un dépistage sérologique chez la femme enceinte : si absence d’anticorps anti-toxoplasme , il n’y a pas eu infection précédemment donc pas d’immunisation. Un suivi médicale avec une prise de sang chaque mois permet de détecter une contamination éventuelle.
-Symptômes : Sans gravité dans la plupart des cas.

Peut être grave chez les personnes immunodéficientes et la femme enceinte : risque d’accouchement prématuré, risque d’atteinte de la rétine et du cerveau pour le fœtus

-Moyens de prévention : Bonne cuisson des viandes, lavage soigneux des fruits et légumes. Eviter les contacts avec les chats



	ZOOM SUR LE VER caractéristiques du ténia entier : 
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-Symptômes : Souvent bénins :  Fatigue, amaigrissement, douleurs abdominales, diarrhées

-Moyens de prévention : Cuisson viande de bœuf, porc et poisson à T°C>70°C. Destruction du parasite : congélation à -25°C plus de 10 jours 


	

	
	


Remarque : il existe d’autres parasites alimentaires : Douve, Oxyure, Trichine, Anisakis, Ascaris, Amibes

3. LES CHAMPIGNONS MICROSCOPIQUES

Ils se nourrissent en absorbant (par diffusion et osmose) les nutriments simples (glucose, acides aminés, acides gras,…) après digestion par des enzymes des nutriments complexes (protéines) à l’extérieur des cellules. Ils respirent en présence d’oxygène ou fermentent en son absence (affinage du fromage….). On distingue 2 types de champignons microscopiques : les moisissures et les levures

3.1. Les moisissures 
Elles sont multicellulaires et constituées d’une association de longs filaments qui forment le mycélium visible à l’œil nu : couleur vert-bleu pour Pénicillium Roquefortii, blanc pour Pénicillium Camembertii . Elles se reproduisent par voir sexuée : émission de spores sexuées à l’extrémité du mycélium
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3.2. Les levures
Toujours seules (unicellulaire), elles ont une forme sphérique et une taille supérieure aux bactéries (( 10µm). Certaines réalisent la fermentation alcoolique (Levure de bière). Elles se reproduisent par voie asexuée (bourgeonnement)
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4. Les virus

4.1. Caractéristiques des virus

Outre les protistes supérieurs et inférieurs, il existe un troisième type d’organisation de la vie non cellulaire: les virus.
En 1892, Ivanovsky montre qu’une maladie atteignant les plants de tabac est due à un agent inconnu qui passe à travers des filtres retenant même les bactéries, il en déduit que cette nouvelle forme de vie à une taille inférieure à 1 µm. Plus tard, l’observation des virus en microscopie électronique devient possible (grossissement jusqu’à 600 000 fois).

Ex : Virus de la grippe : 80 à 120 nm, virus gastro-intestinaux : 80 à 130 nm, rougeole rubéole : 150 à 300nm

4.2. Définition

Les virus* sont des parasites intracellulaires obligatoires : ils sont incapables de se reproduire de façon autonome. Leur multiplication nécessite leur pénétration dans une cellule cible vivante et le détournement de la machinerie cellulaire à leur profit, puis leur sortie de la cellule pour pouvoir infecter d’autres cellules.

4.3. Structure des virus

	Les virus qu’ils soient nus ou enveloppés sont toujours constitués d’une structure rigide : la capside qui contient et protège le matériel génétique du virus : le génome viral. 

Les virus enveloppés sont en plus entourés part une enveloppe issue de la cellule infectée : membrane cytoplasmique


	Eléments constants
	Eléments inconstants

	
	




	


	
	VIRUS NON ENVELOPPE
	VIRUS ENVELOPPE


	Virus à capside de symétrie cubique
	Virus à capside de symétrie hélicoïdale
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Exemple : adénovirus (rhume)
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Exemple :  virus grippal, virus mosaïque du tabac


4.4. Interactions virus et cellule cible 

	La multiplication d’un virus ne peut se faire que dans une cellule vivante. Il faut que la cellule soit permissive c’est-à-dire qu’elle permette tout le cycle de multiplication du virus (entrée et multiplication dans cellule, sortie de la cellule).

1-Interaction productive* : aboutie à la production de virus, dans ce type de relation la cellule est donc permissive et le virus peu se multiplier. 

-si la cellule produit du virus sans être détruite : cycle végétatif*
-si la cellule produit du virus en étant détruite : cycle lytique*
2-Interaction abortive* : n’aboutie pas à la formation de virus. Le virus a pu pénétrer dans la cellule mais n’a pas pu se multiplier. (différent de cellule résistante qui empêche la pénétration du virus)

3-Interaction intégrative* : il y intégration de l’ADN du virus dans l’ADN de la cellule. L’intégration de l’ADN virale modifie l’ADN cellulaire et les cellules se développent anarchiquement (cause de cancer), il y a oui ou non production de virus
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4.5. Les infections virales alimentaires

	Les virus représente environ 5% des infections alimentaires : les plus importants sont le virus de l’hépatite A et les entérovirus (Rotavirus). 

Les infections virales sont essentiellement causées par une consommation d’eau, de fruits de mer et de légumes contaminés par l’eau. Une hygiène personnelle insuffisante en est le principale origine. 
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5. Les bactéries

5.1. Morphologie des bactéries
	forme
	Types de bactéries
	Aspects et groupements
	
	Forme spiralée : Spirochète
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Forme filamenteuse : Streptomyces
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	isolés
	Chaînettes
	Amas
	
	

	Sphérique
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	Coques*
Taille < 1 µm
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streptocoques
	
staphylocoques
	
	

	Cylindrique
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	Bacilles*
Taille +/- 1µm
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	Salmonella, colibacille, Clostridium, Listeria, Bacillus
	
	


5.2. Ultrastructure des bactéries








GENOME VIRAL = 1 chromosome à ARN ou ADN














CAPSIDE = coque rigide
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Pénicillium Roquefortii moisissure











Hôtes intermédiaires: rongeurs, oiseaux, herbivores 





Saccharomyces 


levure
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algue unicellulaire
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Eléments facultatifs





Eléments constants





Membrane cytoplasmique





Paroi bactérienne





Flagelle 





Chromosome bactérien





Pilis sexuels





Cytoplasme 





Capsule (pneumocoque)





contamination humaine


humaine par ingestion de viande d’herbivores mal cuite, de crudités mal lavées, par contact avec les matières fécales des chats





Danger ! atteinte du fœtus 


Le parasite se loge dans le sang et parvient à passer la barrière placentaire par le cordon ombilical























Hôte définitif : 1 seul le chat qui se contamine en mangeant les hôtes intermédiaires rongeurs et oiseaux








1- contamination : humaine par ingestion de viande mal cuite





Hôte  intermédiaire : 1 seul le bovidé 





Durée de vie du ténia jusqu’à 30 ans !!!





5-le bovidé ingère les œufs


6-les œufs se transforment en larves qui migrent vers les muscles et s’y enkystent 





 





4-Les anneaux sont disséminés à l’extérieur, ils se désagrègent et 


80 000 œufs/ anneaux sont libérés





Hôte définitif : 1 seul l’homme


2-la larve se fixe à la muqueuse intestinale grâce aux ventouses


3-après quelques mois le ténia (ver) adulte commence à émettre des anneaux ( (10/jours)
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